



# 创新突破喜迎大发展 共创幸福美好新生活

## 普陀区残疾人事业五年发展巡礼

刚刚过去的11月，普陀区残疾人迎来多项体育活动：2022年“兴业银行杯”上海城市业余联赛上海残健融合运动会——约战普陀城市定向系列挑战赛暨“爱在普陀”残健融合城市定向赛，2022约战普陀“长风杯”第一届全民电竞融合赛，普陀区“慈善杯”足球赛，以普陀区残疾人为主体的听障人士龙舟队还在普陀区长风公园的水上运动专业训练基地如火如荼地开展训练。各类残疾人都在这些丰富多彩的体育活动中，赛出了风格，拼出了乐趣。

体育是残疾人融入社会的一扇窗，也是社会大众了解、关爱残疾人的一面镜子。丰富多彩的体育活动是普陀区残疾人事业近五年来蓬勃发展的缩影，也是普陀区广大残疾人群众共创美好生活的一个缩影。

过去五年中，普陀区残疾人联合会始终坚持以人民为中心的发展思想，扎实落实残疾人事业发展规划，让全区残疾人享有发展机会、共同享受美好生活。全区广大残疾人的奋斗者大力弘扬人道主义精神，推动普陀残疾人事业迈上了新台阶。全区广大残疾人紧跟时代前进步伐，自尊自立、努力拼搏、奉献社会，创造了令人敬佩的业绩。越来越多的残疾人接受更好教育、实现了人生和事业的梦想。实现了就业创业、平等参与社会，有了更多出彩的机会，过上了幸福而有尊严的生活。

### 保障民生提升品质

几年来，普陀发生着巨大的变化，既是全市第一个彻底告别“拎马桶”的中心城区，也是中心城区里面貌变化最大的区之一。生活在普陀，幸福在普陀，残疾人一个也不能少。



### 共建共享融合发展

半马苏河，是普陀区的一张金色名片，在这个美丽的城市客厅里，也活跃着残疾人“平等、参与、共享”的身影。

自普陀区在全市首创开展“爱在普陀”残健融合城市定向赛以来，迄今已举办6届，不仅成为普陀区年度重要活动，还延伸成为上海市体育局和上海市残联着力打造的品牌赛事。“爱在上海”残健融合运动会，影响力辐射到长三角。

在苏州河边开跑的城市定向赛用体育运动的形式为残健融合搭建

五年来，普陀区夯实兜底保障体系，积极开辟为残疾人办实事、办好事、解难事的有效途径，落实“两项”补贴政策，开展节日帮困救助行动，实现残疾人综合保险全覆盖，组织重残人员参加城乡居民医疗保险，打造助学保障平台，创新职业培训举措，探索劳动就业途径。五年中，不仅有数十万次的残疾人获得来自社会方方面面的温暖，还涌现出朱德春、严素梅等一大批在国际和全国残疾人技能大赛上摘金的技术能手，体现出普陀残疾人自强不息的工匠精神。

这些残有所为的普陀残疾人积极提升就业层次，融入社会，实现个人价值。目前，全区已有3453名残疾人实现就业，就业率达80%，区

残联会同人社等部门定期举办残疾人就业招聘会，鼓励100余家企业拿出175个就业岗位，帮助123名残疾人实现就业。通过阳光职业康复援助基地帮助230名残疾人实现就业，284名残疾人实现居家就业。

普陀区残联以专业支撑，会同区卫健委，精准服务，创新康复服务理念，不断优化康复服务网络，扩大康复受众面。五年来，区残联积极协调区民政、教育、卫生、各街镇及社会机构，整合康复服务资源，共同提升康复服务质量，为重残无业人员提供机构养护服务，为视力残疾人提供智能助盲具“助盲帽”，为有需求的重残人员提供居家养护服务，为3230名有需求的残疾人提供爬楼机租赁服务，并为2万余名残疾人提供健康体检、咨询服务。

普陀区不断提升康复服务能力，以满足残疾人就近康复需求为重点，优化完善区域内康复服务设施，延伸拓展便民康复机构达51家，启动“康复之家”建设试点工作，提升残疾人“家门口”康复服务能力。

除了通过康复改善残疾人生活质量，普陀区又根据残疾人对无障碍设施的需要，每年组织开展为下肢重度残疾人家庭进行个性化无障碍改造项目。2021年，按照经济实用的原则，对接区建管委与曹杨街道办事处，在三方共同努力下，曹杨一村家庭无障碍改造工程与成套化改造项目无缝衔接，因地制宜制定施工方案，解决残疾人的实际问题，让残疾人感受到党和政府的关怀。

### 为民服务便利高效



残疾人的冷暖始终挂在普陀区残疾人工作者的心上。在今年上半年静态管理期间，区残联工作人员纷纷下沉社区驰援抗疫一线，同时，时刻关心着辖区残疾人的生活，迅速成立帮扶纾困工作小组，建立两级残联组织，进行实时协调

机制，第一时间了解掌握困难残疾人群体的需求。

据统计，区残联按照在册残疾人比例及时发放3600份奶粉、5000斤蔬菜等物资，保障困难残疾人基本生活需求；开通帮困纾困热线电话，处理涉及保供物资、代为配药、辅具配备等求助信息共计163件次；根据市残联相关通知，为87名盲人机构视力障碍者提供方便食品、蔬菜等物资435份，发放救助金8.7万元。

同时，区残联注重建立提高为民服务效率能级的长效机制，按照

市级政务服务事项“能网办、尽量网办”“能下沉、尽量下沉”的原则，一方面进一步深化“一网通办”改革，优化事项办理程序，将19项办理事项下沉街道（镇），推动更多事项全程网上办理、下沉基层办理，方便残疾人群众网上办、就近办，切实增强残疾人群众的获得感、满意度。另一方面，对标社区事务受理中心建设标准和全市最优区公共服务事项数据，新增一批查询类公共服务事项，优化办事指南，进一步强化政务服务窗口建设。

一个特殊困难的群体，需要格外关心、格外关注”的指示精神，切实按照党的二十大报告中提出的“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展”新要求和市委、区委及市残联的决策部署，增进全区残疾人

的民生福祉，使4万余名残疾人的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障，共同创造更加美好的生活，为普陀实现“创新发展活力区、美好生活品质区”作出新的贡献，不断开创普陀残疾人事业新局面！

### 再奋斗谱写新篇章

五年而今从头越。

当前，普陀区残疾人事业面临着创新发展、能级提升的机遇和挑战。未来五年，普陀区广大残疾人工作者将全面学习领会和宣传贯彻好党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于“残疾人是

### 数读五年成果

- 向17.6万人次生活困难残疾人发放补贴
- 向8.6万人次发放重度护理残疾人补贴
- 向19.3万人次发放各类帮困救助补贴
- 残疾人综合保险全覆盖，5年来累计投保20.21万人次
- 2335名重残人员参加城乡居民医疗保险，405人次获得“春雨助学成人学历”和“春雨助学全日制”补贴
- “助学圆梦”活动为100多名残疾学生提供助学服务
- 技能培训2018人次
- 3453名残疾人实现就业，就业率达80%
- 100余家企业拿出175个就业岗位，帮助123名残疾人实现就业，284名残疾人实现居家就业
- 为261名重残无业人员提供机构养护服务
- 为145名视力残疾人提供智能助盲具“助盲帽”
- 为4250户有需求的重残人员提供便捷的居家养护服务
- 为3230名有需求的残疾人提供爬楼机租赁服务
- 为2万余名残疾人提供健康体检、咨询服务
- 延伸拓展便民康复机构51家

到了城市温度，有了更多追求“更高、更快、更强”的动力。在第十届全国残疾人运动会暨第七届特殊奥林匹克运动会乒乓球项目中，普陀残疾人代表上海市组队参加，共获得2金、1银、3铜的优异成绩。

